

НЕПРЕХОДЯЩЕЕ ЗНАЧЕНИЕ ПЕРЕХОДА

На собрании представителей трудового коллектива ГСП "Чернобыльская АЭС" подведены итоги работы предприятия в новых условиях

15 декабря 2000-го и 15 декабря 2001-го.

Между этими датами — ровно год.

Между этими датами — поворот судьбы Чернобыльской атомной электростанции.

Всегдагда остановленные энергоблоки в час снятия их с эксплуатации по-прежнему требуют к себе повышенного внимания, прежде всего с точки зрения безопасности.

Не меньшего внимания требует преобразование объекта "Укрытие" в экологически безопасную систему.

Два равновеликих крыла проблем, врученных судьбой новому государственному специализированному предприятию, созданному на базе Чернобыльской АЭС.

Именно обновленному коллективу ГСП "ЧАЭС", впитавшему лучшие традиции Чернобыльской атомной, приходится решать накопившиеся ранее и повсечасно возникающие новые проблемы, которые обрисованы в общих чертах принятыми на правительственном уровне Комплексной программой снятия ЧАЭС с эксплуатации и Программой социальной защиты работников станции и жителей города Славутича.

Год — срок оптимальный для того, чтобы осмотреться и приноровиться к новому виду деятельности. Потому-то администрация ГСП "ЧАЭС" предложила вниманию трудового коллектива отчет за проделанную в этот поворотный период работу "Первая годовщина закрытия Чернобыльской АЭС: итоги, проблемы, перспективы".

На собрание представителей коллектива, состоявшееся в актовом зале информационного центра — представительства ЧАЭС в Славутиче (бывшего ДК "Энергия"), собралось более 200 человек со всех подразделений предприятия. Среди приглашенных — депутаты Славутичского городского совета, профсоюзные активисты. В работе собрания приняли участие секретарь Комитета по проблемам топливно-энергетического комплекса Верховной Рады Украины Василий Лисовой, исполняющий обязанности директора Департамента атомной энергетики Минтопэнерго Украины Виктор Чебров.

Отчет участникам собрания был представлен в виде небольшой брошюры и доклада, прозвучавших с трибуны. Директор ГСП "Чернобыльская АЭС" Виталий Толстоногов в своем выступлении обстоятельно проанализировал итоги переходного периода и состояние финансово-хозяйственной деятельности.

Первый заместитель директора, главный инженер Юрий Неретин сообщил о ходе реализации в переходном периоде Комплексной программы снятия Чернобыльской АЭС с эксплуатации, утвержденной Постановлением Кабинета Министров Украины от 29 ноября 2000 года, и работе по получению лицензии.

Заместитель директора по коммерции Валентина Голоскокова проанализировала ход передачи в коммунальную собственность социальной инфраструктуры, уменьшение дебиторской и кредиторской задолженности.

Заместитель директора по кадрам, труду и социальным вопросам Ирина Митичкина проинформировала по вопро-

сам реализации в переходном периоде Программы социальной защиты работников Чернобыльской АЭС и жителей города Славутича в связи с закрытием станции, утвержденной постановлением Кабинета Министров Украины от 29 ноября 2000 года.

Заместитель директора, содиректор группы управления проектом Валерий Кулишенко доложил о завершении переходного периода от первой фазы ко второй фазе Плана осуществления мероприятий по преобразованию объекта "Укрытие" в экологически безопасную систему (SIP).

Анализу хода строительства объектов на промплощадке Чернобыльской АЭС, необходимых для безопасного снятия станции с эксплуатации, и выполнении поручений Президента Украины в части строительства жилья для переселения жителей поселка Лесного посвятил свой доклад заместитель директора по капитальному строительству Владимир Крупский.

Вопросам усиления мер охраны объектов Чернобыльской АЭС в связи с антитеррористической деятельностью уделит внимание заместитель директора по специальной безопасности и физической защите Евгений Катунин.

В совокупности докладчики представили аудитории исчерпывающую информацию о состоянии дел, что дало возможность участникам собрания оценить ситуацию и убедиться в том, что ГСП "Чернобыльская АЭС" в целом успешно завершает переходный период после закрытия станции, уверенно становится на путь новой деятельности.

На собрании отмечалось, что со времени останова последнего действовавшего реактора в основном решены задачи переходной стадии. На базе Чернобыльской АЭС в соответствии с правительственным постановлением создано государственное специализированное предприятие по снятию с эксплуатации энергоблоков атомных станций и преобразованию объекта "Укрытие" в экологически безопасную систему. Новое предприятие было зарегистрировано 11 июня 2001 года. Недавним постановлением Кабинета Министров оно назначено эксплуатирующей организацией (оператором) ядерной установки. Ведется кропотливая работа по получению лицензии.

Обновленным коллективом обеспечено поддержание в безопасном состоянии остановленных энергоблоков. Реализуются программы прекращения их эксплуатации. Утверждена норма численности персонала на период снятия ЧАЭС с эксплуатации (на будущий год она составляет 4284 человека).

Осуществляется строительство комплекса уникальных объектов для снятия Чернобыльской АЭС с эксплуатации. Среди воплощенных и воплощаемых международных проектов — сооружение производственно-отопительной котельной, завода по переработке жидких радиоактивных отходов, хранилища отработавшего ядерного топлива № 2, промышленного комплекса по обращению с твердыми радиоактивными отходами.

Завершен переходный период от первой ко второй фазе работ на объекте "Укрытие". Коллектив предприятия активно готовится к практической реализации мероприятий по стабилизации ненадежных строительных конструкций "Укрытия", созданию новых систем мониторинга внутри объекта, строительству новой

защитной оболочки (конфайнмента), аварийной готовности.

Начата большая работа по формированию коллектива специалистов высшей квалификации, настоящих профессионалов в деле снятия с эксплуатации и ликвидации последствий тяжелых аварий, который окажется способным успешно конкурировать на мировом рынке услуг. Для этого есть все предпосылки.

Администрация ГСП в течение минувшего года удалось привлечь внебюджетные источники финансирования для решения производственных и социальных проблем. С Чернобыльской АЭС по состоянию на 1 октября 2000 года осуществлен полный расчет за ранее отпущенную электроэнергию. Значительная часть внебюджетных средств в 2001 году была направлена на погашение кредиторской задолженности, текущие платежи осуществлялись для решения вопросов социальной защиты и прекращения эксплуатации. Из представленных докладчиками слайдовых диаграмм вырисовывалась четкая, прозрачная картина, показывающая в деталях распределение денежных средств. Вот только некоторые цифры из "социальной" графы, охватывающей 48,3 млн. гривен. По состоянию на 6 декабря с.г. на зарплату использовано 12,9 млн. гривен, в том числе непромперсоналу — 8,4 млн. грн., на социальные выплаты персоналу — 6, 4 млн. грн., на строительство объектов в Славутиче — 14,6 млн. грн, на хозяйственное содержание инфраструктуры города — 14,4 млн. грн. (включая договоры сопровождения, оплату газа и электроэнергии). Часть заработной платы прибыли пришлось истратить для обеспечения украинского вклада в международные проекты сооружения ХОЯТ-2, ЗПЖРО, ПОК.

Важным моментом, отмечали участники собрания, является то, что в основном сформирована необходимая нормативно-правовая база, позволяющая эффективно вести производственную деятельность и решать социальные проблемы коллектива ГСП. Так, благодаря законодательной поддержке, удалось смягчить процесс высвобождения части персонала в связи с закрытием ЧАЭС. Полтысячи работающих пенсионеров уже смогли воспользоваться представленной им возможностью уйти на заслуженный отдых с правом получения установленной доплаты к пенсии. По оценке отдела кадров, только около ста работников попадают под прямое сокращение, но и из них часть можно было бы, при согласии самих работников, трудоустроить.

Конечно, в коллективе есть стремление как можно полнее выполнить требование Президента Украины о том, чтобы не оставить без внимания ни одного работника Чернобыльской АЭС. Но порой это сразу не получается. Председатель профсоюзной организации цеха централизованного ремонта Иван Лавриченко в своем выступлении, например, посетовал на то, что он и другие профсоюзные работники ЧАЭС не попали под действие принятого положения о доплатах пенсионерам. Обидно. Администрацией ГСП составлен поименный список таких людей — всего 52 человека. Сейчас ведется работа с "верхами", чтобы эти и другие люди получили вполне обоснованную льготу.

Работая над выполнением программы по созданию компенсирующих и дополнительных рабочих мест, администрация при-

няла участие в создании на основе ремонтной службы ЧАЭС предприятия "Атомремонтсервис" в составе НАЭК "Энергоатом", которое осваивает рынок услуг на объектах ядерной отрасли. В Славутиче созданы коммунальные предприятия, куда переведены более 3000 работников жилищно-коммунального хозяйства, детских дошкольных учреждений, отдела рабочего снабжения, спортивных сооружений.

Сохранена и развивается социальная инфраструктура Славутича. Переданы в коммунальную собственность жилье и объекты жизнеобеспечения, удивившиеся ранее на балансе Чернобыльской АЭС. Госспецпредприятие продолжает вести строительство жилых зданий в городе для переселения жителей поселка Лесного. Расчеты показывают, что эту работу при содействии финансовой поддержке можно будет закончить в следующем году.

За этими и другими фактами — большая работа, свидетельствующая о том, что в переходный период в Славутиче и на ЧАЭС осуществлялось интенсивное развитие по многим направлениям. Вектор развития сегодня повернут к завершению выполнения задачи переходного этапа и к началу нового периода деятельности ГСП "Чернобыльская АЭС". Но, чтобы уверенно продвигаться в будущее, новому предприятию необходимо избавиться от некоторого "груза прошлого", от несвойственных для него функций.

Так, из-за отсутствия необходимой законодательной базы затягивается бесплатная передача в коммунальную собственность части объектов, оставшихся на балансе ГСП. Не определена дальнейшая судьба подсобного сельского хозяйства, детского оздоровительного лагеря, находящихся в структуре ЧАЭС. Есть проблемы с передачей на баланс специализированной организации газопроводов от Иванкова до Чернобыльской АЭС и газораспределительной станции. Имеются и другие нерешенные вопросы на промплощадке ЧАЭС.

На собрании представителей трудового коллектива отмечалось, что ГСП "Чернобыльская АЭС", получающая поддержку и внимание в Администрации Президента Украины, Кабинете Министров Украины, Верховной Раде, отраслевом министерстве, рассчитывает на помощь руководящих структур и впредь.

Отчет администрации о проделанной работе и его обсуждение, как говорится, не обходили острых углов. Но в любой публичной полемике требуются такт и мера. Когда мнение активно полемизирующей стороны не имеет под собой подкрепленных конкретными цифрами и фактами аргументов, а только отрицательные эмоции, лучше придерживаться троянского коня негатива при себе. От подобной эмоциональной разрядки не станет легче ни коллективу ГСП "Чернобыльская АЭС", ни жителям города. Не плохо бы это учесть тем, кто придет послушать отчет о работе в следующий раз. А он, как заверила администрация, обязательно будет.

Виктор КАПУСТА